地方资讯

# 哈尔滨将实施排污总量控制条例

违法排污最高罚10万元

本报讯 黑龙江省哈尔滨市首个排污总量控制 ■ -《哈尔滨市重点污染物排放总量控制条例》 (以下简称《条例》)日前经黑龙江省第十二届人大常 务会第三十次会议批准,将于3月1日起实施。《条 例》对排污许可等做出明确规定,在原有污染物浓度 达标排放的基础上,要求污染物排放浓度和总量实

《条例》提出,排污单位的总量指标按照国家重 点污染物排放总量控制规划每五年核定一次。现有 排污单位总量指标应当采取定额出让方式取得,经 市政府确定并报经省政府批准,可以暂免缴纳总量 指标使用费。新建项目的总量指标以及改建、扩建 项目的新增总量指标应通过交易方式取得。

《条例》要求,排污单位通过淘汰落后和过剩产 能、清洁生产等措施结余的总量指标,排污单位破 产、关停、被取缔或者迁出本市行政区不再排放污染 物,其有偿取得的总量指标,政府储备的总量指标, 这三类可以进行交易。

《条例》规定,未按照排污许可证注明的污染种 类、排放方式和排放去向排放污染物的,处以五万元 以上十万元以下罚款;未按照规定变更排污许可证 的,处以二万元以上十万元以下罚款。

## 河源部署今冬明春大气治理

采取综合措施有效应对重污染天气

本报讯 广东省河源市大气办日前印发通知,要 求做好今冬明春大气污染防治工作,各县区政府(管 委会)、有关单位严格落实现有大气污染防治措施, 积极防止和有效应对可能出现的重污染天气。

通知要求,冬春季期间,河源市各县区政府(管 委会)、有关单位要严格落实现有大气污染防治措 施,确保完成空气质量改善任务和各项重点工作

通知要求,当预测可能出现重污染天气时,要提 前预警,及时启动重污染天气应急预案,果断采取响 应措施。河源各县区政府(管委会)、有关单位要严 格按照《河源市大气重污染应急预案》的要求,对重 污染天气应急预案启动情况进行督查,保障各项应

河源市大气办还将对开展今冬明春大气污染防 治工作情况进行督查,对于发现的突出问题,特别是 因工作不力、履职缺位等导致未能有效应对重污染 天气的,将予以严肃处理。

# 包头印发"十三五"城乡环保规划

本报见习记者李俊伟 通讯员刘清成包头报道 内蒙古自治区包头市近日印发实施《包头市"十三 五"城乡环境保护规划》(以下简称《规划》)。

《规划》是在认真研究国家和内蒙古自治区"十 三五"环保规划编制基本思路的基础上,通过对市发 改委、市直相关部门和环保局系统内部进行详细的 资料调研,并结合包头市环境保护整体解决方案、创 建节能减排财政综合示范城市实施方案等相关要 求,最终编制完成的。

《规划》回顾了包头市"十二五"时期环保工作取 得的成绩,认真分析了当前经济社会发展面临的形 势要求,以及包头市环境保护工作面临的形势与存在 的问题,从战略全局的高度来思考、把握和解决环境问 题,更加注重生态建设和环境保护、切实履行保障国家 生态安全的重大责任,严格落实《中华人民共和国环 境保护法》及相关法律法规要求,进一步加强污染减 排和综合整治、不断改善环境质量,打造环境质量良 好、生态良性循环、城市优美宜居的可持续新包头。



中国智能环保监控领域 开拓者 领航者 电话: 0512-66366018 http://www.tyhbgroup.com

# 西安河长正式上岗

17位市级主要负责人挂牌认领19处河流湖池

### ◆本报记者王双瑾 肖颖 通讯员仵博

为推动河湖等水环境的生态健康, 陕西省西安市日前召开河长制启动动员 会,17位市级主要负责人"挂牌认领"了 19条主要河流、湖池的环境综合保护工 作,成为这些河流、湖池的河长,确保每 条河流有人管、管得住、管得好,实现洪 畅、水清、堤固、岸绿、景美的河流生态新

西安市跨境的重要河流有渭河、泾 河、沣河、石川河、清河;重要南山支流有 黑河、涝河、滈河、潏河、浐河、灞河、新 河;重要城区河流有湟河、太平河、幸福 河、漕运河、护城河等;重要湖池有昆明 池(斗门水库)、渼陂湖。目前,这19条 河流、湖池分别由西安市委、市人大、市 政府、市政协领导担任河长,河流、湖池 所在区县(开发区)为责任主体,与市级 对应的相关负责人担任副河长,各市级 河长将配备河道警长。

除这19条河流、湖池外,西安市境 内的其他河湖,根据属地管理的原则,由 所在区县(开发区)负责具体落实区县 (开发区)、镇(街)、村(社区)三级河长; 区县界河以河流中心线为界,分别确定 各自河长。所有河长名单向社会公布, 在河堤(岸)显要位置竖立公示牌,标明 职责、联系电话和监督电话。同时,各级 河长对河道的水生态环境治理、建设负 总责,"一河一策"制定河道治理方案并 组织实施,负责河道防汛工作,检查河道 工程维护、水域岸线资源管理,组织检查 处置河道内违法行为。

据西安市水务局负责人介绍,通过 实施河长制,让每条河流恢复清澈,实现 "四无六有"目标,即无垃圾堆放、无漂浮 物、无违章建筑、无污水直排;有生态空 间、有牢固堤防、有管护机构、有良好水 质、有美丽景观、有安全保障。

据了解,西安市各区县(开发区)将 以"三个到位"(具体工作方案到位、工作 机制到位、工作制度到位)为指导,制定 工作方案,进一步细化、实化工作目标、 主要任务、组织形式、监督考核、保障措 施等内容,明确各项任务的时间表、路线 图和阶段性目标,并建立河长会议制度、 信息共享制度、工作督察制度、公众参与

据悉,今年3月底前,西安市将按照 "节水优先、空间均衡、系统治理、两手发 力"的要求,坚持"七水共治",以"全面加 强水资源保护、深入推进水域岸线管护、 统筹城乡水污染防治、持续开展水环境 治理、加强重点河道峪口整治、大力实施 水生态修复、深入开展节约用水、强化环 境执法监管"为主要任务,在全市所有河 流和具有河流功能的渠道、排水干支沟 道,构筑市、区县(开发区)、镇(街)、村 (社区)四级河长体系,为实现河流功能 永续利用提供制度保障。



延伸阅读

### 河长有哪些责任?

各级河长是所包河流保 护管理的直接责任人,村(社 区)级河长、镇(街)级河长、 区县(开发区)级河长、市级 河长,要对所包河流进行定 期巡查、检查,督导解决问

市级河长对所包河流负 总责,解决好河流管理保护 的突出问题,考核、监督下一 级河长履行职责

区县(开发区)级河长要 严守水资源开发利用控制、 用水效率控制、水功能区限 制纳污三条红线,对突出问 题开展清理整治

河长制实施工作实行分 级考核,考核结果纳入年度 目标考核任务,作为地方党 政领导干部综合者核评价的 重要依据,实行生态环境损 害责任终身追究制,对造成 生态环境损害的,严格按照 有关规定追究责任。



河北省秦皇岛市海港区 东方明珠城第二社区近日开 展"手绘环保标识"主题活 动。社区小朋友在工作人员 的带领下共同认识、绘画环 保标识,并在绘画的过程中 学习环保知识,树立节约资 源、节能减排的意识

中国日报图片网供图

# 黄石大气污染防治见成效

2016年空气优良天数比上年增加22天

粒物)均值为89微克/立方米,较2015 年下降13微克/立方米,降幅

12.7%。PM<sub>2.5</sub>(细颗粒物)均值为57 微克/立方米,较2015年下降11微克/ 立方米,降幅16.2%。空气质量优良 天数 267 天,比例为 73%,较 2015 年 增加6个百分点,大气环境质量正在 逐渐改善。 据了解,2016年黄石市拆除改造

防治工作指挥部办公室近日公布了

2016年空气质量数据,全年空气质量

优良及以上天数总共为267天,较

2016年, 黄石市 PM10(可吸入颗

2015年增加了22天。

锅炉63台共计136.4蒸吨,全面淘汰 或改造了城区10蒸吨及以下的燃煤 小锅炉;开展工业污染源治理项目27 个;排查29处工业露天堆场,全部进 行了抑尘整治,整治面积约15万平

同时,黄石市严格控制面源污染, 落实了农作物秸秆露天禁烧和综合利 用的决定;全市各类餐饮企业1330 家,督促安装油烟净化设施581家,取 缔露天烧烤59家;2016年全市淘汰黄 标车2359辆,黄标车限行区基本覆盖 到主要城区等。

此外,黄石市环保部门严厉打 击各类环境违法行为,对严重违法 排污企业实行停产整治等措施。完

善重大污染违法案件移送司法及协 同配合机制。

下一步,黄石市大气污染防治 工作指挥部将研究建立区域大气 污染联防联控工作机制,协调解 决城乡大气污染防治的重大问 题。加强黄标车和老旧车辆的淘 汰,加强用车污染控制,实现法律 规定的上路抽检,大力推广清洁 能源车辆,提高清洁能源车辆使用

熊争妍 刘秀华

# 党政领导 抓落实

# 徐州召开"两减六治三提升"推进会 建立完善环保长效机制

本报记者李莉徐州报 道 江苏省徐州市近日召开 "两减六治三提升"专项行动 推进会,调度和研究部署下 一步工作。

市长周铁根在会上指 出,"两减六治三提升"专项 行动是"十三五"时期江苏全 局工作的重中之重。要抓紧 研究系统性的长效机制,特 别是对产业结构调整、招商 引资以及原来偏重的钢铁化 工存在安全隐患的产业、行 业提出具体指导意见。要举 一反三,标本兼治,精准发 力,建立完善环保长效机制。

周铁根强调,要围绕既 定的目标任务,抓紧制定工 作规范和推进机制,健全完 善责任公示、督促检查、工作 例会、情况通报、绩效评估、 考核奖惩等制度,促进各项 工作的落实。要抓紧研究建 立督察机制,重点督察各地 各部门贯彻落实市委市政府 决策部署、落实环保主体责 任、解决突出问题的履职情 况。要把专项行动年度完成 情况纳入各地、各部门综合 考评体系,对目标任务落实 情况和工作进展良好的地方 和部门,要给予表彰奖励;对 工作落实不力、影响全局工 作推进的责任单位和责任 人,依照相关规定,严肃追究

### 滨州市长在突出问题整治工作会上强调 不打折扣推动各项问题整改

本报见习记者王文硕 通讯员袁东滨州报道 山东 省滨州市市长崔洪刚日前在 全市环境保护暨突出问题整 治工作会议上指出,各级各有 关部门要认真落实上级各项部 署要求,逐一对标分析,不打折 扣地推动各项问题整改。

崔洪刚强调,对涉嫌非 法转移处置危险废物的,由 公安部门立案侦查、依法查 处;对未批先建、批建不一 的,要责令停止建设、依法顶 格处罚;对久试不验的建设 项目,凡是达不到验收要求 的,一律停产整治。

崔洪刚指出,要切实做 好大气污染防治工作,严格 落实错峰生产要求,加强错 峰生产期间的执法检查。抓 好燃煤锅炉整治,加快实施 超低排放改造,确保按时完 成整治改造任务。全面推开 散煤治理,采取有力措施,确 保完成目标任务。

崔洪刚要求,要加强危 险废物领域突出问题的整 治,相关企业要如实申报,有 关部门要开展专项整治,组 织专业人员对重点行业、重 点企业逐一核查,强化设施 场所配套及管理,确保按许 可范围收集处置危险废物。 要抓好环保专项行动发现突 出问题的整治,涉及到的县 区和有关部门要高度重视, 抓紧列出清单,逐一明确整 改方案、完成时限和责任单 位,切实做到整改不留盲区、 不留死角。

# 新乡召开冬季大气污染防治工作推进会 对违法企业要一案双查

本报讯为扎实做好 2017年一季度全市大气污 染防冶上作,河南省新乡市 近日召开冬季大气污染防治 工作推进会,总结前一阶段 大气污染防治工作,安排 2017年一季度工作。

此前,市委书记舒庆对 大气污染防治工作作出了批 示:我们要认真总结2016年 第一季度的教训和第四季度 的经验,打好大气污染防治 2017年攻坚战。同时,积极 探索不同行业、不同季节污 染管控的方式方法,在达标 排放、超低排放的基础上让 管控更有成效、更有经济性, 探索以环保优化经济发展、 以经济提质升级减轻环境压 力的新路子。

市长王登喜在会上强 调,一要严厉打击弄虚作假

■ 国内统一刊号: CN11-5190/F

方式一 邮局汇款

方式二 银行汇款

账户名称:中国环境报社

北京市东城区广渠门内大街16号环境大厦

收款人全称:《环境经济》编辑部 (汇款需备注联系人和电话)

开户银行:北京银行广渠门支行 账号:01090514000120111006865

(如个人代单位汇款,需出具委托 办理说明并加盖单位公章)

收款人地址:

邮编:100062

行为。对规避考核、逃脱责 任、弄虚作假的行为,市大气 污染防治攻坠指挥部要立即 开展专项行动,市纪委、市检 察院全程参与,务必第一时 间上报、第一时间立案调查。 第一时间调查取证并从严问 责追究。二要坚决对管控措 施不落实的行为进行严肃惩 处。坚持"一案双查",对企 业进行经济处罚,对负有监 管责任的责任领导、责任人、 驻厂监管人员进行责任追 究。三要坚决对账埋单,做 到奖罚分明。对工作不认真 彻落实的坚决问责,对环 境质量持续好转、各项质 量指标持续排名靠前、任务 目标提前完成的,加大奖励 力度。

曲晓青 杨济公

■ 主管:环境保护部

■ 主办:中国环境报社

订阅热线:010-67113781 67163453

■ 发行方式: 自办发行

# 《环境经济》2017征订工作全面启动!

订《环境经济》杂志,赠《环保工作资料选》

- 放眼绿色发展 推开经济之门
  - 关注生态文明 聚焦环境问题

传真专线: 010-67103083



联系人: 欧阳近人 孙智芳 刘燕

一市深受读者喜爱的环境经济期刊

电子信箱: hjgztx@vip.163.com